
A FRANCZIA LYCÉEK IGAZGATÁSA. 

A franczia középiskolák igazgatása azon az alapelven épül, 
hogy a tanügyi vezetést elválasztja az iskola anyagi ügyeitől. Az 
előbbi a cemewr, az utóbbi az économe kezébe van letéve. Azonban 
a vezetés két ága-főfokon ismét egyesítve van a proviseur szemé-
lyében, ki minden tekintetben az intézet fővezetője. Ilyen módon 
tehát három főnök van, több vagy kevesebb önállósággal. Lássuk 
mindegyik hatáskörét. 

A proviseur a lycée fővezetője, a kinek az összes személyzet 
alá van rendelve. Az économe az ő utalványára eszközli a fizetést ; 

• köteles havonként háromszor megvizsgálni az iskola pénztárát, a 
melyet az économe kezel. A recteurrel, a ki egy académie terüle-
tén a közoktatás főfelügyelője, egyedül ő levelez. Minősítvényt 
ad a lycée összes tanító személyzetéről, anélkül azonban, hogy ha-
talma e tekintetben sokat tehetne, mert a felügyelet folyton 
ellenőrzi. Marion szerint hatalma elégtelen ahhoz, hogy egy tanár t 
magasra emeljen, de a kezdőt egy időre megakaszthatja.* Kitünte-
tésre szintén ő terjeszti fel a tanárokat .** 

A proviseur tisztéhez tartozik még és épen nem utolsó, 
fogadni a szülőket és velük levelezni. 

. A censeur a tanulás; tanítás és fegyelem főőre. Közvetlenül 
a proviseur u tán követketkezik, a kit szükség esetén- helyettesít. 

* Marion: L'Éducation dans l'Université. Paris. 1893. (A. Colin.) 
** Franciaországban a kitüntetések némileg más természetűek, mint 

monarchiában, (pl. a czímek ismeretlenek), azonban még számosabbak. íme 
egy példa: a lycée Henri IV. (Paris) voltaképeni tanári kara, mellőzve 
úgy a vezetőket, mint a segédszemélyzetet, 41 tagból áll. Ezek között ki-
tüntetéssel bir 38, legnagyobb részt Offaier d'Académie'vagy Offater de 
l'Instruction publique, de már néhány Légion d'Honneur is. Es ez az 
arány általában. Mondani se kell, hogy az összes főnökök decorálva vannak. 
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Hatósága alá tartoznak a mailre répétiteur-ök, a kik neki minden 
este jelentést tesznek a növendékek osztályon kívüli tanulásáról , 
értve t. i. a bennlakó és félkosztos növendékeket. Az internisták 
fölkelése, lefekvése, kimenetele felsőbb fórumképen ő hozzá tar-
tozik; hetenkint egyszer megvizsgálja a növendékeket tisztaság 
szempontjából. 0 a könyvtár őre és a tudományos gyűjtemények 
felügyelője. í rni valói leginkább a könyvtárra vonatkoznak és eze-
ket a mai t re répétiteur-ökkel végeztetheti. 

Az économe az iskola pénzét kezeli; főnöke a szolgaszemély-
zetnek, a kiket ő fogad fel a proviseur beleegyezésével, kivéve a 
concierge-1 (házmester), a kit a recteur nevez ki. Felügyel a növen-
dékek élelmezésére és az épület tisztaságára; figyelemmel kiséri a 
piaczi árakat, átveszi az intézetbe érkező szál l í tmányokat; az irodai 
munkáknak is ő a felügyelője." Személyzetéről évenként jelentést 
tesz a prouviseurnek. Kinevezésekor köteles cautiót letenni. 

í m e ezek a lycée ügyeinek vezétői, a főnökök. A proviseur 
főnöke a lycéeken mindenkinek kivétel nélkül : a censeur főnöke 
első sorban a maitre répétiteur-öknek, aztán tanu lmányi ügyekben 
a tanároknak i s ; az économe főnöke a szolgaszemélyzetnek és saját 
segédeinek. Ugyanis e három személyen kívül az administrat ióhoz 
tartozik még a commis d'économat, a ki kivétel nélkül megvan 
minden lycéeben; nagyobb lycéekben van 2 — 3 — 4 is. Feladatuk 
az économe-ot mindenbem segíteni és az irni valókat végezni ; ez 
utóbbi okból a második segéd néha külön nevet is visel : commis 
aux écritures (irnok). 

Az administrativ személyzet még ezzel nincs kimerítve, de 
a mi még hátra van, az a francia lycéeknek a mi iskoláinktól eltérö 
szervezetével van összefüggésben. Csak mellékesen említem meg, 
hogy a lycée növendéke az iskolához való viszonyában 4-féle: 
exteme, a ki csak a tanórára megy be az iskolába, min t a mi t anu-
lóink; exteme surveillé, a ki a bennlakókkal tanul , dé o t thon ét-
kezik ; demi-pensionnaire, a ki reggeltől estig bent van és végre 
inteme, a ki teljesen bent lakik. Még eddig, h a talán m á r hanyat-
lóban van is, az internatus-rendszer az uralkodó és ez szükségessé 
tesz olyan vezető személyzetet, a melyre a mi externatus-rendsze-
rünkben nincs szükség. Ilyenek a surveillant général (felügyelő), 
számszerint 1—2—3 és a maitre répétiteur-ök (előkészítő tanítók 
az osztályon kívül), a kiknek a száma nagy lycéekben (pl. Saint-
Louis Párisban) a 30-at is eléri. Mindezeket mi mel lőzzük; csak 
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mellékesen említjük meg azt is, hogy némely egészen kis lycéeben 
cénseur helyett surveillant général vezeti a tanulmányi ügyeket, 
de viszont találunk arra is példát (Marseille), hogy 2 censeur van 
égy lycéeben. Fontosabb a mi czélunkra annak a tudata , bogy a 
proviseúr irni valói elvégzésére jogosítva van egy titkárt választani, 
némely helyen kettőt is, a maítre répétiteur-ök közül, a ki ez 
esetben egyéb teendőitől fel van mentve. 

Es most már összefoglalhatjuk az elmondottakat. Azt lát juk 
tehát, bogy a francia lycéek vezetése legalább három főnök és 
egy segéd kezében v a n ; legalább is négy személy végzi tehát azt a 
munkát, a mit nálunk egy gymnasium vagy reáliskola, igazgatója 
egyedid végez. 

Láttuk, hogy az internatussal járó munkákra még külön 
személyzet van, láttuk, hogy az általunk kiemelt négy személy 
(proviseúr, censeur, économe, commis d'économat) a min imumot 
jelenti, túlzás nélkül mondhat juk tehát, bogy a mi igazgatónk 
ugyanazt a munkát végzi, sőt nem tudom, néha még nem többet-e. 
Egy példa nem fog ártani. 

A lycée Voltaire Parisban interne növendékeket nem fogad, 
banem a fentebb elsorolt négy fajta tanulóból csak bárom fa j t á t ; 
bennlakói nincsenek. A tanulók száma 400. Az igazgatásra van : 
1. proviseúr, 2. censeur, 3. surveillant général, 4. économe, 
commis d'économat, 6. secrétaire du proviseúr •— tehát hat sze-
mély internátus nélkül.* 

H a most ezzel ellentétben felveszszük a budapest i VII. ker. 
gymnasiumot, találunk mindig legalább 800 tanulót, a legutóbbi 
években több mint 900-at, a vezetésre pedig egy igazgatót, semmi 
mást . 

A franczia lycéekben tehát a vezetőség szám szerint minden 
esetre elegendő, úgy látszik azonban, bogy a munka beosztása 
nem egészén megfelelő. A proviseúr túlságos felelősségét csökken-
teni lehetne az által, bogy az économe egyenesen a kormánynak 
lenne felelős. Azonban így is, a mint van, valami nagy baj nem 
származik belőle; a mint Marion mondja «illusorius lévén a fele-
lősség, a gyakorlatban könnyű®.** Mondhatni, hogy legfőbb fog-

* Annuaire de l'instruction publiqite et des beaux-arts pour l'annéc 
-18'.//. Rédigó et publié par M. Delalain, imprimeurs de l'Université. 
Paris, 1897. — A példákat innen veszem és személyes tapasztalatból. 

** Marion i. m. 
3 4 * 
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lalkozása a tanárok személyi ügyein kívül a szülőkkel való érint-
kezés, fogadásuk és a levelezés velük. Tanítástól úgy a proviseur, 
mint a censeur fel van mentve. 

Czélunk, a mint a czimben is jeleztük, voltaképen csak a 
lycéek tárgyalása, mellékesen azonban felemlítjük a franczia közép-
iskola egyéb fajait is. A collége alsóbb rendű iskola, a tanároktól 
nem kivannak egyéb képesítést, m in t baccalauréat-1 (érettségi 
bizonyítván}7). A párisi collége Rollin, mely valóságos lycée, ta lán 
egyedül álló. A főkiilönbség, a mit maga a név fejez ki, az, hogy 
a lycée állami, a collége községi; sem állami collége, sem községi 
lycée nincs. (A Collége de Francé főiskola, egészen külön czelra.) 
Azonban a collége tanárai t is az állam nevezi ki, a miniszter vagv 
a recteur. A vezetés is elvileg ugyanaz, de kisebb iskolák lévén, 
személyzetük is kisebb. 

Az établissements libres d'enseignemmt secondaire (magán-
vállalatok, leginkább papi iskolák) szervezétüket szabadon állapít-
ják meg, tehát i t t mellőzzük. 

A mi a képesítést illeti, alig kell mondani, hogy a proviseur 
és censeur a tanárok közül való; ha agrégé (magasabb fokú tanári 
vizsgát tett), ezért külön pótlékot kap, évenkint 500 francot. Az 
économe és segédei képesítése baccallauréat és szakvizsgálat.* 

Talán nem lesz érdektelen a vezető személyzet fizetését is 
bemutatni . A m i n t a tanárok, úgy ők is két fizetési osztályba vannak 
sorozva: 1. a Seine département, Paris széklielylyel és a szomszéd 
département-ból Versailles, 2. a vidék. Az első osztályban a követ-
kező fizetéseket t a l á l juk : 

a) Proviseur: 9000 franc fizetés, 1200 frc représentation 
czímen, 500 frc agrégation czímen (ez persze hiányzik, ha az illető 
nem agrégé), azonkívül lakás, fűtés és világítás. 

b) Censeur: 8000 frc fizetés, 500 frc az agrégé-nek, azon-
kívül lakás, fűtés és világítás. 

c) Économe: 8000 frc fizetés internatusokban, 7000 frc exter-

* Législalion et jurisprtidence de l'enseigneinent public et de 
l'enseignement privé en Francé par Louis Gobron. Paris, 1S96. 600 lap, 
Í0 franc. (A ki a francia közoktatással akar foglalkozni, annak alig ajánlha-
tok hasznosabb munkát ennél.) — Cantemerle: Dictionnaire de l'adminis-
tration de lycées, colléges communaux et éeoles normales primaires. Paris, 
1887. — A már emiitetteken kívül leginkább e munkákat használtam és — 
ismétlem — személyes tapasztalataimat. 
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natusokban, továbbá lakás, fűtés és világítás. Ha a bevétel meg-
halad 200.000 frc-ot, Viooo-ed részt kap be lő le* 

A második fizetési osztályban (vidék) ezek a fizetések: 
a) Proviseur: G000—7500 frc (4 fizetési fokozat). A többi, 

kivéve a représeutationt, a mely itt hiányzik, ugy, mint az első 
osztályban. 

b) Censeur: 3800—5G00 frc (4 fizetési fokozat). A többi úgy, 
mint az első osztályban. 

c) Économe: 4000—6500 frc (6 fizetési fokozat). A többi 
úgy, mint az első osztályban. 

Végre röviden említsük fel még a leány-középiskolák (lycée 
et collége de jeunes füles) igazgatását. A proviseur helyét a direc-
trice foglalja el, a censeur hiányzik, économe csak a lycéekben, 
segéde a stagiahe. Mindezen vezető személyek nők, a tanárok közt 
vannak férfiak is. A fizetés jelentékenyen kisebb, mint a fiú-
iskolában. 

Ezzel befejeztem feladatom tárgyalását. Még csak egy rövid 
összehasonlítást akarok tenni. Lát tuk a franczia lycéek igazgatását, 
ismerjük saját középiskoláinkat. Tudjuk, hogy ezek vezetése egye-
dül az igazgató kezében van. Igaz, hogy egy legújabb időben kelt 
min. rendelet felhatalmazza az iga.zgatókat, hogy egy Írnokot ve-
gyenek maguk mellé, azonban ennek fizetéséről elfelejtettek gon-
doskodni, a helyzet tebát nem változott. Igazgatóink nemcsak 
sok, hanem sokfele munkával is el vannak halmozva, valósággal 
túlterhelve. Egy igazgató e szavakkal jellemezte egyszer előttem a 
helyzetet: Nagy pazarlás az állam részéről, hogy 2000 frtos irno-
kokat larligazyaló czímmel. 

A visszásságot még jobban feltünteti az, hogy míg a franczia 
iskolákban a tanulók számával növekszik az administrativ sze-
mélyzet száma is, addig nálunk mindig csak egy, egyetlenegy a 
mindenes, akár 100, akár 900 tanuló van a vezetése alatt. Azt 
hiszem, e téren tanulha tnánk a francziáktól. Talán nem volna szük-
séges a tanügyi vezetést két személyre bízni (proviseur és censeur), 

* Fináczy Ernő: A francia középiskolák múltja és jelene czimű meg-
. bizható, alapos munkajában a lycéek igazgatását is, a mennyire én tudom, 
teljes alapossággal tárgy»Íj a, de, a dolog természete szerint, kevésbbé rész-
letesen. Nekem épen a részletes tárgyalás a czélom. Ha e pontnál, t. i. a 

. fizeléseknél, adataim némileg eltérnek az ő könyvétől, árra kell gondol-
nunk, liogy műve megjelenése óta évek teltek el. 
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de azt okvetetlenül szükségesnek tartom, hogy a tanulmányi veze-
tés elválasztassék az iskola anyagi ügyeitől és az irodai munkáktól. 
Hogy aztán ez új hivatal hogyan szerveztessék, annak fejtegetését 
nem tartom feladatomnak. SZIGETVÁRI I V Á N . 

AZ IFJÚSÁG MŰVÉSZETI NEVELÉSÉRŐL.1 -

(Befejező közlemény.) 

Látva hazájának elmaradottságát Francziaországgal szemben, 
legújabban Konrád Lange, atübingai egyetemen a műtörténelem tanára, 
emelte föl szavát, hogy a művészi nevelésnek az iskolában,- való ápolását 
sürgesse. Könyve* érdekfeszítő és kimerítő módon tárgyalja mindazt, a 
mit eddig a kérdésről mondtak. Új szempontokat hoz a vitába, lelkese-
déssel és meggyőződésből ír; tételei föltűnést keltettek mindenfelé s 
hosszas vitákra adtak alkalmat. Bár a német ifjúság művészeti nevelésé^ 
ről szól, a könyvnek alapul szolgáló viszonyok nálunk egészen hasonlók, 
javaslatai és kritikája ráillenek a mi állapotainkra is. Követelései némely 
tekintetben meghaladják az elórhetőt, más tekintetben talán nem bizto-
sítják annak a ezélnak elérését, melyet ő a nevelés elé tűz, de minden-
esetre megérdemlik a velők való foglalkozást. Lange fogékonynyá akarja 
tenni az ifjút a művészeti alkotások szépségei iránt, képessé arra, hogy 
a művet élvezhesse. Ezt a képességet, fogékonyságot szerinte csak a rajz 
gyakorlása biztosítja, azért a gyakorlati szabadkézi rajz által való mű-
vészeti nevelést sürgeti és ennek érdekében teszi meg javaslatait. A mű-
történelem szerinte nem való a gymnasiumba, legfőlebb annyit nyújt-
hatunk belőle, hogy az építészeti stilek történeti fejlődését ismerje nagy-
jából a tanuló. A műtörténelem rendszeres tárgyalását az egyetemre bízza. 

A művészettanítás kérdésének nálunk is van egy kis irodalma.*®* 

1 L. a (Magyar Piedagogia® 1897. jun.—jul. füzetét. 
* Die künstlerische Erziehung der deutschen Jugend. Darmstadt. 

Bergstrasser. 
** Jónás János: Művészet és iskola. Magyar Tanügy, 1873. 1., 2., 3. 

füzet. Stark czikkei (1. Bursian Jberiehte, 1873. 1491. 1.) nyomán. — Ádám, 
Rajzügyi politikánk és a gymnasium. Tan. Egy. Közlöny, 1S82/3. 123.1. — 
Tergina, Művészet és iskola. M. Tanügy, 1885. 125. 1. —Márki, Tan. Egy. 
Közi. 1886/7. ápr. füz. — Dömötör, Aradi főgymn. Értesítője. 1886/7. — 
Schambach, Antik-művészeti kirándulás. Kaposvár, 1887., u. a. Class. phil. 
szemléltető eszközök, u. o. 1889. — Lichtenegger Ö. Még valami a phil. 
museumokról. Tan. Egy. Közi. 1888/9. 


